

防疫戰線上的先鋒 衛生訪問婦

文／蔡蕙頻（國立臺灣圖書館編審）



▲確保水源無病菌汙染，是預防傳染病的重要一環。臺北州警務部，《臺北州警察衛生展覽會寫真帖》（臺北：臺北州警務部，1926年）

臺灣在1920年代以前曾經非常流行腸傷寒，在史料上，腸傷寒又寫作「腸窒扶斯」（腸チフス），患者罹病後會有高燒不退、忽冷忽熱、頭痛欲裂、便血等症狀，接著身上出現玫瑰疹，食欲全無，嘴脣開始乾裂，咳嗽併發支氣管炎，然後是腸出血或穿孔性腹膜炎。臺灣文化協會、臺灣民眾黨參與創立者蔣渭水，本身是醫師，卻也因感染腸傷寒逝世；有本事把臺灣總督府鬧得人仰馬翻的是蔣渭水，但能夠弄垮蔣渭水的只有腸傷寒。

腸傷寒的威力不只在於它引發的症狀，還包括病菌頑強的存活能力。根據日治時期的醫學刊物說明，傷寒桿菌即使離開人體，只要不在日光充足和乾燥

的環境裡，還是可以存活數週，在土壤中可以生存三至五個月，在河水或井水裡也可以活上好幾個月，甚至附著在水管壁上。就算消毒水撒下去，也要半個小時後傷寒桿菌才會死亡。

這種頑強的傷寒桿菌主要傳染途徑之一是飲水，所以官方對於水源地絕對層層保護。平常開放民眾參觀的水源地公園，每當有疫情時就會立刻封起來，停止人員進出。疫情流行時，游泳池、海水浴場也會緊急關閉，儘可能的減少傳染的風險。

不過，腸傷寒只是日治時期的眾多傳染病之一，其他像是瘧疾、鼠疫、霍亂等也都是傳染力強的疾病，一旦染病要根治也不容易。只是對於這些疾病的傳染源，民眾未必有足夠的知識去預



▲臺北州細菌檢查所。（圖片出處：《臺灣衛生要覽》大正十四年版，臺北：臺灣總督府警務局，1925年7月）

防，不幸染病的時候，患者即使出現身體不適，也不一定能馬上警覺是否已感染嚴重的傳染病，導致患者被確診時，疫情往往已經在不知不覺中擴散開來。

1924年，臺北州下腸傷寒病例大增，於是政府推出「衛生訪問婦」訪視病患。原本，家戶的衛生檢查工作是由地方警察來進行的，但是警察畢竟沒有受過居家衛生的專業訓練，要負責這項業務總有疏漏的地方，因此臺北州廳招募具有相關知識的婦女，改由她們負責檢病工作。

檢病流程大概是這樣的，只要警察在轄區內發現有出現傳染病症狀的疑似病例，就要通報給細菌檢查所，由衛生單位派出衛生訪問婦到患者家去居家關懷，關心患者有沒有乖乖自我管理，或是檢查環境衛生有沒有問題、病狀需不需要進一步轉介醫師等，並在附近市街徒步觀察，留意附近有沒有其他可疑的患者。街頭步行巡視的工作結束後，衛



▲ 1924年為了預防腸傷寒而設置衛生訪問婦。(圖片出處：臺北州警務部，《臺北州警察衛生展覽會寫真帖》，臺北：臺北州警務部，1926年)

生訪問婦會回到細菌檢疫所裡，詳細記錄一天所見所得。

衛生訪問婦的執勤範圍為人口較為密集的臺北市。工作項目細瑣而繁重，全臺北竟然只有四名衛生訪問婦！現在我們唯一知道的是她們四人分別姓尾田、磯田、三宅和黃。尾田負責萬華一帶，磯田和三宅兩人各以臺北市北警察署與南警察署轄區為執勤範圍，黃則專門服務臺灣人。

「您府上有什麼異狀嗎？御宅は御変りありませんか。」每走到一家門口，衛生訪問婦必會朝裡面的人問這句話。「啊！太好了！請替我看看！」曾有一次，某戶家中的病患高燒不退，戶主不知道如何處理才好，這時恰好衛生訪問婦登門拜訪，趕緊對患者做了簡單的問診，做出初判後，將患者轉診至醫院，不僅即時救人，還對患者做了簡要的衛教。

現在已有醫師推出到宅服務，改變患者到醫療院所求診的傳統模式，改由醫師到府為不便出門的病患看診。我們很難想像，到宅服務這種創新的醫療模式，竟然在近百年前就已經出現在臺北市，四位衛生訪問婦就像會走路的衛生所，每天在街區裡穿梭。

更驚人的是，這些衛生訪問婦竟是徒步訪問！今日的我們，都領教過臺灣的夏日熾陽，在市區街道行走，無不走在騎樓下以躲避毒辣的陽光。1920年代臺北的夏



▲ 四名衛生訪問婦曾經接受報紙記者的採訪，留下一張四人合影。(圖片出處：《臺灣日日新報》1924年5月4日，日刊7版)

天同樣高溫炎熱，身穿鼠灰色上衣、棗紅色裙，提著黑色皮包的衛生訪問婦卻連一輛腳踏車都沒有，單槍匹馬的在可能成為疫區的街道上觀察、探問民眾的身體健康。光是想起來，這幾位女性簡直是用超越凡人的意志力與體力來完成每一天的工作。

統計資料顯示，每位衛生訪問婦平均每個月協助超過五十名左右的患者。「五十」這個數字看似平淡無奇，但是並非人人都清楚衛生訪問婦的職務，覺得她們到家裡來就是問東問西，對環境挑三揀四而排拒她們。這時候，訪問婦們就要一而再、再而三的說明，勸說民眾改善居家環境。對於那些由她們轉介而就診的病患，訪問婦也會再度登門關懷病況。因此，五十的背後，可能是一百、兩百、三百…

衛生訪問婦的這個編制到底維持了多久？她們存在的時候，臺北市的防疫成效究竟如何？這些問題都因資料不足而尚無解答，不過這四名衛生訪問婦曾經接受報紙記者的採訪，留下一張四人合影。從照片看起來，她們的個子都不

高，卻憑著一雙腿走遍大街小巷。應該是有人注意到她們的工作太辛苦了，衛生單位後來承諾會配給她們腳踏車，減輕她們的負擔。只是最後是不是真的購置腳踏車給她們，也是個謎。

「您府上有什麼異狀嗎？」病患若聽到這一聲關懷，不知道心裡有多溫暖。不知道她們後來騎腳踏車出勤了嗎？不論是走路或騎腳踏車，那種無畏晴雨、挨家挨戶訪問的身影，一定是動人的。曾經有一位自稱是臺北市萬華新富町的保正投書給報紙，特別公開感謝那位黃姓衛生訪問婦對地方住民的親切服務。

現今的流行病病種似乎更多樣了，每一種未知的疾病流行時，總使人心惶惶。所幸醫學專家的專業知識更豐富了，醫療設備與技術也與時俱進，讓我們能夠克服各種新型疾病的威脅。不過，除了醫學專家之外，衛生行政體系裡還有很多人也在默默為公共衛生而努力，當年的衛生訪問婦就是如此。在臺灣抗疫的歷史上，衛生訪問婦的事蹟也應該被記上一筆才是。☞



▲ 臺北市街人口眾多，衛生訪問婦工作負擔重。(圖片出處：杉浦和作，《臺灣寫真大觀》，臺北：臺灣寫真大觀社，1931年)